

**Date of Sermon : 2007 年七月 22 日**

## **基督的護理之工（七）**

新竹歸正福音教會皮敦文講稿

### **認識上帝護理之工之必須**

上週主日的中心信息只有一個就是，基督是我們的保護管理主。我們從這信息中主要學到的是：基督是施行神蹟的上帝，而基督所行的神蹟無人能行；但，基督也是不施行神蹟的上帝，祂可以在不改變宇宙有序的運行下，即不施行神蹟的情況下，完成祂所既定的計畫。

上帝神蹟的施行與否完全出於祂的主權，然由於我們對上帝護理之工的無知，總盼望上帝在我們或教會身上有著神奇的作為。這心態反應在教會發展上所呈現的錯誤前提有：

- （1）神蹟可使教會興盛：有一位知名教師曾說，「你不得不否認，凡一教會出現趕鬼之事，那教會往後必然興盛。」
- （2）走錯路的牧師終必走回：對那些走錯路的牧師，人總以為上帝為了祂的羊群的緣故必會施行神蹟將這牧師挽回，好使這羊群得以有所餵養。
- （3）為自己脫罪：盼望自己不奮力，找名人來充場面可使教會復興；或以「上帝若不許可，這事則不會發生」的態度，或以「求主幫助我如何安排時間」的禱告來規避自己的責任。

在這追求神蹟的時代，實在必須認識上帝護理之工，以匡正視聽。萬有是屬基督的，故基督托住萬有。然，不是萬有需要被拖住，所以基督才去拖住萬有，而是基督出於祂的良善，要盡心地保護管理祂所創造的萬有。原因無它，因其間有祂救贖的百姓。基督托住萬有使萬有朝向上帝既定的目標前行，基督便是萬有的成全者。這樣，基督保護管理我們這一群屬祂的人，面向祂的成全前進，我們因此就在基督的護理之下，按部就班地學習祂的教訓，並遵之而行。簡單地說，凡屬基督的人皆在基督的手中，在祂的教會裏受訓練，磨成祂的樣式。

可想而知地，在磨鍊的過程當中，必然不是平順的。事實上，也不可能平順。一方面，因世界不認識基督，故基督徒的信仰是不容於這世界，因此當我們立志要行在基督的正道上時，世界必給我們相當的危難，企圖壓制我們信仰的實踐。譬如說，老闆要你報假帳，或虛報績效等。另一方面，我們也有可能因為認識基督的不真，而造成世界對我們的誤判，而給予我們相當程度的危難。如以斯帖記裏的末底改，因著他不按聖經教訓而行，而使整族陷入蒙羞滅亡的邊緣。

### **認識一：尊主而來的危難，彼前 2:20-24**

基督徒雖有危難但卻是最安全的一群，因為基督對屬於祂的人的保護與管理是不變的事實。然而，信徒在危難中的堅忍所綻放出來的香氣實是歷久彌新。彼前 2:20-24 節說：當我們行善（即按聖經真理而行）而受苦時，這在上帝看是可喜愛的。為什麼？因為基督已經為我們立了忍耐的榜樣。基督順服上帝發生在他身上的危難，只將他自己交託那按公義審判人的主。基督在他危難時卻罵不還口，受害不說威嚇的話。而我們知道基督這樣的交託終成就了上帝的救贖大工，因為基督被掛在木頭上，親身擔

當了我們的罪，又因他受的這鞭傷，我們便得了醫治。請注意，上帝在這期間並未施行神蹟救他。由此我們當知，你在行善受苦時，上帝不是拋棄你，而是要使用你作大事。

知此，我們則切勿走在當今教會的道路上，不竭力追求主的聖道，有事愛以禱告求神蹟解決；不負起自己該負的責任，試探上帝。當你明白基督的護理之工以後，曉得祂同在的事實，你會有一顆安穩的心，認真地依靠主過著每天的生活。這樣的生活態度必然愛行神蹟的主，一日甚過一日。同時，也可避免遭致非基督徒不必要的羞辱。

## 認識二：不尊主而來的危難，以斯帖記

以斯帖記是一卷沒有記載神蹟的書，甚至連「耶和華上帝」的名一次都未題及，然這卷書卻清楚地彰顯了上帝保護管理祂百姓的大能。如果我們細看這卷書中所發生了的每一件事，將發覺各個事件看起來稀鬆平常，但怎麼也不會想到亞哈隨魯王之突想炫耀他皇后美貌的意念居然會發展成要滅以色列人的事件。但是，上帝護理的恩手也使另一連串事情發生，最後得使以色列人脫離這滅亡，那惡人如哈曼的成功卻是他衰敗下去的開始，是以色列人脫離危難的契機。

我們對以斯帖記的印象是末底改對以斯帖所說的「焉知你得了王后的位分，不是為現今的機會嗎？」因著這句話，使我們對末底改是敬佩萬分。但事實上，末底改個人無知的行徑卻將以色列民帶入滅族的邊緣。上帝於此扭正了祂百姓的錯誤，使之脫離滅亡。以下就末底改的兩件事為例，看看上帝的百姓如何不尊主為大，以致遭難，但上帝卻在其中彰顯祂的引導使以色列民得以免於此報應。

### 末底改與哈大沙

末底改不是不知道自己猶太人的律法是禁止與外族通婚，但他卻允許哈大沙（後名以斯帖）作這件事。而哈大沙本人於此事的責任也不在末底改之下，因對猶太人而言，無論從任何角度來看，違背上帝的律法就是罪。哈大沙不一定非要嫁給亞哈隨魯王為妃不可，況且她又怎知她在眾美女中可脫穎而出，為王所愛？亞哈隨魯王可廢瓦實提，難道哈大沙不懼怕此？倘若成真而她又有後代，她的兒女的身份不就掉落到不堪的地位？以上有關婚姻的種種難題在以斯拉記清楚地明說，猶太人也甚懼此事的發生。

我們從這實例則看到上帝保護管理祂百姓的真實，即在保護管理的過程中，糾正祂百姓的錯誤罪行，使祂的榮耀得以彰顯，並可羞辱敵擋上帝之人。而這作為的最高峰就是基督的十字架，這十架突顯了人最大的罪行，但是上帝卻在人的至惡裏彰顯了祂救贖人的榮耀。

### 末底改拒向哈曼跪拜

末底改拒向哈曼跪拜看似英雄舉動，但再思之下卻發現他此舉的不當。因為，亞哈隨魯王抬舉亞甲族哈曼，且吩咐朝門的一切臣僕都跪拜他，並未觸及到宗教敬拜的層次，那只是社會禮儀的表現。但是不知何種原因，末底改就是不願意尊重哈曼，就連哈曼走過他身旁，他既不站起來，連身也不動（斯 5:9）。哈曼將末底改對他的不敬，從私人恩怨擴大到對整個猶太民族的憎恨，此恨居然強到一個地步要滅其整族。

從末底改行為的不慎所造成那嚴重的後果，豈不令基督徒警惕，謂我們的行為亦可能使整個基督教蒙羞！保羅說：「你們作僕人的，要凡事聽從你們肉身的主人，不要只在眼前事奉，像是討人喜歡的，

總要存心誠實敬畏主。…當懼怕的，懼怕他；當恭敬的，恭敬他。」(西 3:22；羅 13:7) 上帝許可這個世界暫由祂的仇敵管轄，並要祂的百姓順服祂所許可的權柄，我們豈不應遵命而行。

### 認識三：從改教運動看上帝的護理

最後，我們從改教運動前的準備工作來看上帝也可使用不是祂的百姓，朝向祂所命定的道路上。

馬丁路德的 1517 年改教運動是人類歷史發展的高峰，就連敵基督的教會與皇室聯手，皆無法壓制這名不起眼的修道士的工作。然，我們只知加爾文，路德等的改教家，但卻對在他們之前的上帝的預備至為陌生。其實，在這之前的四、五百年間連續發生的事情，若非上帝的恩手主導適時地將發生的事串聯起來，改教運動則不可能萌芽。今藉著傳講上帝的護理之便，對之略述一二。

### 十一世紀的造紙與印刷

十一世紀在造紙未發明前，人寫字乃是寫在羊皮紙或埃及的紙草，後者因價格較為便宜，故普及性較高。但是當撒拉遜人（即中古時期所有的阿拉伯人）在第七世紀征服了埃及之後，埃及與歐洲的交通頓時斷絕了，這斷絕當然也切斷了埃及的紙草進入歐洲，這樣一來就迫使歐洲人寫字就必須轉而寫在羊皮紙上。但是，羊皮紙價格畢竟高昂，又因數量少，有錢還不一定買得到，因此書籍變得異常寶貝且昂貴，就連中產階級的人都買不起。歷史學家 William Robertson 發現，當時私人並不擁有書籍，就連知名的修道院也只會有一本彌撒用書（missal）。

比利時 Ferrières 的主教 Lupus 在 855 年時寫信給教皇，懇求教皇借給他兩本有關辯論學的書，Cicero de Oratore (Of Cicero's rhetorical treatises *De Oratore*, "On the Orator,") 和 Quintilian Institutiones Oratoriae，因為他們只有書的一部份內容。在 Anjou 一地的伯爵夫人為要從德國 Albertstadt 的主教那裏得到一本勵志書，the homilies of Haimon，需付他兩百隻羊、五百袋大麥、五百袋裸麥和粟。甚至到了 1471 年，法國國王路易十一世（Louis XI，1423 -1483）想從一位醫學院的教授租借阿拉伯醫生 Rasis 的著作時，還必須先抵押一筆不少的 plate，另外還需一名 nobleman 作為保人，才可以借得到。可想而知，若上帝不干預，福音是無法普及於大眾的。

為因應羊皮紙短少的困境，他們便想出一變通方法就是，將舊羊皮紙上文字抹去，然後再將新的文章寫在舊的羊皮紙上面。2006 年八月有一則關於阿基米德所寫的「阿基米德重寫本（Archimedes Palimpsest）」。這是阿基米德多部重要數學著作之一，他將此著作以希臘文寫在羊皮紙上，近九十頁。公元十世紀時，一位不知名的僧侶抄寫員將這數學原著的文字刮除，將頁面一分為二，翻轉過來，再寫上東正教的祈禱文，使之成為一本祈禱書。

1906 年，這本祈禱書在土耳其大城伊斯坦堡出現，有人注意到羊皮紙下方有當年沒有刮除乾淨的數學文字，引起丹麥哥本哈根大學教授海伯格注意，他親自前往伊斯坦堡，赫然發現這本祈禱書原來是阿基米德的著作，其中最重要的就是早已失傳的《有關力學定理的方法》（簡稱《方法論》）與《史多馬奇恩》，以及原本只有拉丁文譯本的《論浮體》。阿基米德在《方法論》中解釋他如何藉由力學工具來發展數學理論，運用分析幾何物體的不同切面與「無窮數」的概念，計算出物體的面積與體積，開啟了後世數學微積分（尤其是積分）的先河。《史多馬奇恩》則論述一種類似七巧板的古希臘兒童玩具，

涉及幾何學與組合數學。1998 年，該手稿在國際拍賣會上被不知姓名的收藏家購得，然後委託美國 Walters 藝術博物館保管。史丹福直線加速器中心（SLAC）的科學家利用 X 光螢光（X-ray fluorescence，XRF）成像技術，破譯了阿基米德山羊皮手稿的文字，其中包括阿基米德坐在澡盆中發現利用浮力來測量固體體積的方法之後大叫：「我發現了！（Eureka!）」的片段。

書寫用紙既然這樣的昂貴，要人人持有聖經便是不可能的事。這樣，福音的傳佈必然受阻。沒有聖經，人就不知護理世界的上帝就是聖經的上帝。因此，紙張的發明便成為福音廣傳不可或缺的工具。不僅如此，紙張的普遍化亦助長了其他方面如藝術、科學、文學、法律、製造業以及貿易等知識上的進步。而十一世紀造紙的發明便預備了改教時期的到來。

## 印刷

紙張的普及僅僅成就事情的一部份，必須還要有印刷術的發達才可相輔相成。在印刷術未發達之前，寫一本聖經書所花費的金錢相當於蓋一座鄉間的教堂。印刷術是 1420 年左右在德國的 Flanders 發明出來。剛開始的時候，每一頁的文字乃先刻印在一排木頭上，直至 30 年後滾輪印刷才出現。不到一個世紀，印刷術遂在法國 Robert Stephen 和他兒子 Henry 的努力下而趨成熟。Dr. Beattie 說，那時每一家庭或說每一個人手中才開始有自己的聖經。然，從印刷術的發明到書籍裝訂成冊，再進展到書籍的買賣，這是另一段極為漫長的進展，期間花了將近三百年的時間。

## 閱讀

黑暗時期的人的無知是全面性的，能讀能寫的人是鳳毛麟角，甚至神職人員對他們每日必唸的每日祈禱書都不會唸出其中文字。Lord Kaimes 說，讀的進展是非常緩慢的，在英國為了鼓勵人們讀書，甚至會唸書的犯罪者的刑罰可減免，他們特定一法律名詞為 benefit of clergy。以為有這樣的政策，人會起身讀書。但事實不然，在亨利八世（Henry VIII，1509-1547）的時代，整個英國花了三年的時間才賣出六百本聖經。

## 眼鏡的發明

另外一點，眼鏡的發明是基督徒最大的福氣之一，但基督徒卻很少將這發明歸於上帝的護理之工。有視力障礙的人若無眼鏡怎能讀上帝的話呢？我們都知道在光線不佳或姿勢不良的情況下閱讀會造成近視，人一旦近視若無眼鏡的輔助進一步讀聖經必更困難，這對會讀又不能讀的人是一大折磨。眼鏡的發明者是 Alexander da Spina，他是十三世紀在義大利比薩的一位天主教道明會（Dominican）修道士。他在一次偶然的機會，在窗戶的平凸面看到平凸透鏡可聚焦的效果，而引發他眼鏡的靈感。你看，基督是如何的在不認識他的人身上作工使他所定的計畫得以實踐。而發明眼鏡的時間也令人驚歎，試問，此發明為何不早點發生？因為早發現對於上帝百姓缺少聖經而可閱讀方面是沒有幫助的。然，當在改教時期，人人可有聖經閱讀的時代，眼鏡的成熟也為上帝的百姓所預備好了。

由以上這些代表性的事件，我們上帝護理之工的實際，而從這護理之工的內容來看，基督教從未否定科學。

## 個人生活的啟發

看了以斯帖記，知道了上帝護理的大能，上帝既能拯救整個民族，難道祂不能在我們個人的境遇拯救我們？除此之外，我們亦可學到

如何看待成功：基督徒常犯的錯誤是以為表面的成功就是成功的記號，因為人常對事情成功或失敗的背後原因作膚淺的追溯，然瞭解上帝在聖經中那護理的作為可使基督徒免於這偏見。在聖經中，我們會發現上帝常給祂的敵人相當程度的“成功”，這些人也因著這樣的成功而心更為剛硬。也就是說，單以成功不足證明得到真理，少成功也不是代表上帝的不喜悅。

明白上帝的護理之工可以使我們在追求真理的過程中免去投機取巧或炒短線的心態。看看使徒們，在熱心福音的傳揚中鄙棄了利用世界的智慧來達到福音的果效，他們乃是在上帝的面前將真理傳至人的良心。所以，我們遵照上帝所定的方法，遠避人的創見，尤其在年輕人的事工上。現今教會為了吸引年輕人，便妥協與降低標準，用他們喜歡的方式來計畫。雖然，基督教有可能從地球上消失的危機，還是不能作為我們妥協不按聖經真理而行的理由。我們乃是以上帝所交在我們手中的兵器來作戰，然後將“成功”與否歸給祂。所有人的精巧設計都不能使福音的向前進展一步，這裏就是信心上的考驗，真實傳道者會眾少，運用世上情慾者會眾卻多。

明白上帝的護理之工可以安慰那在困苦中的我們。信徒越思想所處的時代，心會越悲傷，因為它實在被黑暗的王所控管。然，明白上帝的護理卻會扭轉信徒的情緒，安定他們的心。我們從這裏看到，敵擋基督國度之事皆有上帝的智慧在其中，而上帝與祂愛子的榮耀終將得勝之。「全世界都臥在那惡者手下」是事實，但上帝卻沒有收回祂的管轄權。

經過七次的講論，終於將第十節講完。下週將進行到第十一節，這一節經文看似平常，但卻是讓人驚懼的經文，因為「自己的人」居然不接待基督。